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NOTE 
Tutte le risposte devono essere adeguatamente motivate. Riportare tutti i passaggi necessari per giustificare i risultati. 
Scrivere il proprio nome, cognome e numero di matricola su ogni foglio utilizzato. 

Prova Scritta del 26 novembre 2022 – sintesi della soluzione 
 
Problema 1 [16/30].  

 
1) Scelto come incognita iperstatica X1 lo sforzo normale nell’asta BF, si ottiene: 
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2) Mantenendo la stessa incognita iperstatica X1 del punto precedente, si ottiene:  
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Il punto E si sposta verso l’alto e verso destra; entrambe le componenti sono pari a 𝛿/6. 
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Problema 2 [16/30].  
 
 
1) Il campo di spostamento è cinematicamente ammissibile.  

Tensioni: 𝜎$ = −2𝐴(2𝜇 + 𝜆)𝑦	,							𝜎% = 𝜎& = −2𝐴𝜆𝑦	,										𝜏$% = 𝜏%& = 𝜏&$ = 0. 

2) Forze di volume (costanti): 𝑏$ = 0	,				𝑏% = 2𝐴𝜆	,				𝑏& = 0.  

Forze di superficie:  

 
Risultante delle reazioni sulla faccia incastrata = 0; momento risultante rispetto a O, 𝑀' = (2𝜇 + 𝜆)𝐴𝑙#/6. 

3) Variazione di lunghezza del segmento BD: ∆𝑙 = ∫ 𝐴𝑦√2𝑑𝑦(/*
+(/* = 0. 

4) La massima tensione ideale secondo von Mises si realizza nei punti di ordinata 𝑦 = ±𝑙/2; il campo di sforzo non 
risulta ammissibile per il materiale.  


